

构建大交通格局，融入一体化发展——

赣州成江西区域协调发展重要支撑

经济日报·中国经济网记者 刘兴 通讯员 张惠婷

聚焦
区域性中心城市

江西赣州作出“解放思想、内外兼修、北上南下”的战略部署，明晰了在更高起点上继续扩大开放的路径选择。同时，积极对接粤港澳大湾区、海西经济区，加快与“一带一路”、长江经济带的互联互通



繁忙的赣州港。

邹忠辉摄

GDP增长9.5%、固定资产投资增长13.8%、工业固投增长29%、服务业增加值增长12%——2017年，有江西“南大门”之称的赣州发展成绩亮眼，4项经济指标增速保持全省第一。

赣州是江西省面积最大、人口最多的设区市，是赣南等原中央苏区振兴发展的核心区。国务院、江西省政府先后出台意见，支持赣州建设省域副中心城市，赣州应时而动，朝着“江西南部重要增长极”的坐标加速前行。

构筑发展跑道

前不久，一场聚焦高铁经济的高峰论坛在赣州举办，吸引30多万名网友在线观看。赣州高铁建设及着力打造的高铁新区，让社会各界感受到了“奔跑吧赣州”的强大活力。

“五岭之要冲、粤闽之咽喉”，凭借良好的区位优势，2017年赣州被国务院明确为全国性综合交通枢纽建设城市，有7条铁路进入国家《中长期铁路网规划》，加上赣南等原中央苏区振兴发展国家战略的推进、赣州省域副中心城市建设全面落实、赣州列入“一带一路”重要节点城市和区域性现代化中心城市等政策叠加，曾因交通不便而偏居一隅的赣州，基础设施建设蹄疾步稳。

兴泉铁路、广吉高速宁都段、兴赣高速北延、黄金机场改扩建……一大批重大项目正在有序推进。赣州“三纵三横六联”高速公路网全面形成，构建了通往珠三角和海西经济区的4小时高速公路圈；“米”字形航空网络让赣州黄金机场成为江西省内通航城市最多、通达性最强的支线机场。

高铁建设更是从无到有：昌赣客专赣州段隧道群全部贯通，将形成覆盖全省主要市县的“2小时交通圈”；赣深客专全线开工，建成后从珠三角到江西的高铁无须绕道湖南，赣州至深圳仅需

2小时。

“可以预见的是，随着2019年赣州高铁通车，赣州将迎来飞速发展，与周边200公里范围经济圈内的郴州、韶关、龙岩，以及周边400公里经济圈内的广州、深圳、厦门、福州、长沙等城市之间的经贸往来将更加频繁，承接沿海地区产业转移将更加顺畅。”赣州市铁路建设办公室主任邱世禄说。

以高铁为依托，赣州因地制宜规划建设高铁新区，打造城市新门户和商务、物流中心，绿地集团等知名企业纷纷在此布局。

在积极融入全国交通大循环的同时，赣州加快建设市域立体交通体系。总长约254公里的中心城区快速路可服务300万城市人口，实现中心城区各组团快速无缝衔接，目前有9条已开工建设。

四通八达、内联外通，一个开放包容的大交通格局正在形成，赣州作为四省通衢的节点城市地位凸显。

积蓄发展势能

区域经济的活力在于开放。赣州被称为江西“南大门”，开放风潮由来已久，历经多年实践，已逐步从“内地”变“前沿”，是中部地区开放平台最多、最全的设区市。

立足市情，把握新一轮战略机遇，赣州对“十三五”发展作出“解放思想、内外兼修、北上南下”的战略部署，明晰了在更高起点上继续扩大开放的路径选择。今天的赣州，正以更加主动的姿态拥抱世界，打造内陆双向开放高地。

4月11日，载有45个集装箱木材的列车，搭乘深圳盐田港至赣州港首列“五定”班列顺利到港。作为全国第八个永久对外开放的内陆临时铁路口岸和中国内陆首个国检监管试验区，赣州港以进口全直通、出口全直放的通关优势，

高效对接盐田港等沿海港口，开通18条中欧（亚）班列线路，成为赣州乃至江西融入“一带一路”的前沿窗口。依托赣州港，赣州开启了口岸经济的新时代，家具、服装、蔬菜、机械设备等赣南制造产品通达全球100多个国家和地区，与赣州港相配套的物流、金融、电子商务等现代服务业加速发展。按照“一核两翼”空间布局，赣州下大力气打造内陆口岸，加快建设以赣州铁路口岸、航空口岸、国检监管试验区和赣州综合保税区为主体的口岸核心功能区，以龙南保税物流中心为主体的南翼口岸功能扩展区和以瑞金陆路口岸作业区为主体的东翼口岸功能扩展区，着力打造临港经济，增强对省际周边城市的辐射影响能力。

扩大对外开放，离不开产业平台的有力支撑。新能源汽车科技城、现代家居城、中国稀金谷、青峰药谷以及赣粤电子信息产业带等“两城两谷一带”建设快马加鞭，形成吸纳大企业、承载大项目、集聚大产业的强大气场。总投资100亿元的信丰县合力泰科技园，是赣粤电子信息产业带的标杆项目，从签约到投产仅用5个月。落地不到半年，磁吸效应明显，上下游企业纷至沓来。

赣南承接产业转移示范区、赣州加工贸易承接转移示范区、瑞兴于经济振兴试验区……赣州还争取和建设了一批打基础、利长远的“国字号”平台，积蓄发展新势能。

谋划发展棋局

作为中西部地区连接东南沿海的重要通道，赣州要素完备、资源富集、环境优越。深化区域合作，融入区域经济一体化建设，既具有现实基础，也是加快发展的题中之意。为了发展的共同理想，赣州拿出最大的诚意、最好的政策，积极对接粤港澳大湾区、海西经济

区，加快与“一带一路”、长江经济带的互联互通；发挥长三角赣商联盟、“红三角”经济发展促进会等区域性协会组织的纽带作用，利用赣博会、深圳文博会、赣台会等展会平台，有针对性地开展招商推介、考察洽谈，取得了一批合作成果。

“深赣两地地缘相近、资源互补，完全可以进一步加强交流、实现共赢。”深圳市龙华区区长助理张周兴说。看中赣州经开区在新能源汽车、电子信息等新兴产业领域的有利条件，龙华区和赣州经开区展开新兴产业合作，通过建立生产基地、共建创新研发平台、产品购销合作等方式分享新商机。

“山清水秀，民风淳朴，路程不远。”在大余县国家4A级丫山景区的单车酒吧里，20多名厦门游客正兴致勃勃地欣赏客家山歌。赣州深化与周边省市的旅游合作，共同推出精品旅游线路，实现景点连通、营销联手、客源互送，已成为赣粤闽湘四省游客短途出行最理想的目的地之一。

金融合作日益活跃。今年初，赣州与广州签订金融对口合作框架协议，将借助广州市金融机构多、资金实力雄厚、人才汇聚等优势，实现金融发展再上新台阶。

生态环保合作密切。依托东江一衣带水的亲缘关系，赣州与河源建立了跨界河流水质联防联控协作机制，开展了系列跨界水质检测和执法联动，以保护东江源头区域生态环境。

随着“走出去”步伐加快，赣州的“朋友圈”越来越大，与义乌、龙岩、满洲里等地签下战略合作协议，与北京、上海、宁波、昆山等地开展了国家级经开区结对共建。

更上层楼，海阔天空。高层次、宽领域的区域合作，带来了大量的资本、灵活的机制、先进的理念、广阔的市场，赣州的崛起之路将变得更加顺畅。

集聚“科研智库” 打造科创平台

山东章丘加速动能转换

本报记者 管斌 通讯员 孟凡庚

近日，清华启迪（山东）国际智慧科技城、北大未名（山东）生物科技城、北交大（山东）科技创新示范园等17家科研院所集中签约，落户山东济南章丘，聚智打造“最强大脑”。

“创新是引领发展的第一动力，人才是推动转型的第一资源。这次集中签约的一批创新平台项目，均由顶尖高校、知名院所、高端人才领衔主导，突出科技研发、成果转化、招商平台和企业孵化四个方面，是孵化新动能、新经济的‘金种子’。”章丘区委书记刘天东说，依托创新平台，让“金种子”尽快生根发芽、茁壮成长，培育一批扎根章丘的小巨人、独角兽，引领章丘经济发展，努力在新旧动能转换上探索新路。

集聚“科研智库”

17家重量级科技创新载体同时集中落户章丘，还有纷至沓来的国家级和省

部级研究中心、重点实验室、两院院士、科技型专家、复合型专家等，加上山东大学、山东财经大学，以及章丘13所高等院校，为章丘储备了高端的“科技研发智库”。

“高端智囊团”溢出“朋友圈”效应，章丘科技研发、创新能力“蓄势待发”。北京大学科技开发部（章丘）产学研合作办公室引导北京大学优质教育和科研资源向章丘聚集，每年不定期组织最新科技成果和技术项目在章丘发布和交流，促成其应用和转化；中航工业（济南）科技城和中国航天空气动力技术研究院以“军民融合”为核心，建设双创产业园、设立产业基金、搭建创新平台；中粮（山东）农业科技示范基地将运用大数据、移动互联、智能物联网、自动化等技术及先进设备，在章丘建设盒马鲜生冷链物流中心；上交大章丘联合创新平台将建设运营先进产业技术研究平台、技术转移孵化众创空间、产业技术公共服务平台、产业示范基地

等，提升章丘产业创新发展水平和区域创新能力；北大科技创新示范园将设立由多学科领域院士组建的院士工作站，建立全国首个“院士村”，扩大院士“朋友圈”，推动章丘经济发展提速换挡。

“‘金种子’既是围绕章丘产业发展实际完善孵化链条，搭建专业孵化载体，也是发挥科研院所创新辐射能力，为济南乃至全省高质量发展贡献智慧。”章丘区区长韩伟表示，此次集中签约将“借脑”抢占前沿性科技成果，布局新兴产业新高地。

服务“金种子”

优良的营商环境是吸引力、竞争力，更是创造力、驱动力，章丘实体经济雄厚，拥有规模以上企业600多家。加速新旧动能转换，章丘打造的济东智造新城、济南高层次人才创新创业基地、生物医药孵化园、刁镇新材料产业

园等18个平台载体，让凤凰栖有了梧桐。

爱才若渴，争当创新服务的“店小二”，章丘对新认定的国家级科技园区、特色产业基地，给予最高100万元扶持；对国内外知名高校、科研机构在章丘区设立研发或成果转化机构的最高给予300万元奖励等，章丘出台《加快实体经济发展的实施意见》和20条具体政策，拿出真金白银奖励“金种子”。同时，还出台了“集聚百脉英才引领重点产业发展实施意见、人才安居工程”等为引才聚智提供政策保障，在每个项目落地前，章丘区提前介入，与科研团队建立一对一服务，提前解决科研团队的生活与工作难题，目前和品同位素医药有限公司科研团队、中国网国际大数据产业（山东）基地项目团队已陆续入驻，为留住更多人才，章丘还规划建设“章丘国际人才城”，打造高端人才集聚区，为高端科研院所的集聚提供安居保障。

发现

深灰色墙体，犬牙式墙头，好似西安古城墙。“凝重大气吧，盐池本来也是一座古城，已有500多年的历史。正因如此，将环城公园设计成这样的建筑风格。”宁夏盐池县县长戴培吉说。

在宁夏回族自治区党委宣传部召集的盐池现场观摩会上，戴培吉介绍说：这里几年前是居住着1720户困难群众棚户区，针对周边400多亩荒地，县委、县政府决定变废为宝，化荒为美。县里累计投入7亿多元，让1720户困难群众喜迁新居，还建成了“一环”“三园”“四区”的封闭式古城墙环城公园。如今，这里既是社会主义核心价值观教育基地，也是百姓休闲娱乐的重要场所。

201室在排练街舞，206室学员在学古筝，209室在教二胡……集大型会议、演艺、排练、展览、数字影院于一体的县文化艺术中心排满了一个个文化项目。

“平时这里中老年人居多，周末就成了年轻人的乐园。”盐池县委常委宣传部部长陈旭介绍说，红色文化育人，抓好产业培训富人，通过丰富群众文化活动、抓好文艺创作，让文化产业创造效益。自2013年以来，盐池县共创剧目剧、舞蹈、小品、盐池坐唱、微电影等文艺作品260余部，其中剧目小戏《老关找羊》、舞蹈《大漠军魂》等剧目荣获文化部颁发的奖项，还参加了各省区市的交流演出。

绣花鞋、绣花枕、绣球、香包……在212室非遗刺绣室几个巧手女子正在飞针走线。“去年我们的刺绣产品销往西安、广州、深圳，今年又拿到了上海订单。”巧姐妹刺绣合作社主任李向琴笑盈盈地说道。5年来，该协会带动700多名农村妇女过上了小康生活。

“高高的坡儿，低低的坎儿，听俺唱来听俺侃……”一首宁夏花儿顺风飘来，歌声来自花马池镇四墩子村部。镇党委书记饶王志介绍说，这个村唱宁夏花儿的歌星多、唱手多，把特色产业和乡村旅游与文化产业结合起来，走出了“一村一品、一村一韵、一村一景”的路子。近几年来，我们采取“文化会演+民俗展演”的发展模式，通过文艺演出拉动乡村旅游效益。2017年共接待游客5万人次，旅游收入达500万元左右，带动周边3000余人就业。

盐池县委书记滑志敏说，近年来县里摸索多种扶贫解困的路径，产业扶贫、文化产业助力脱贫致富的文章越做越大。目前，全县已完成102个行政村文化站的改造提升，实现了县乡村三级公共文化服务网络全覆盖。

京津冀协同发展

与京津率先联动发展

河北保定启动精品旅游线路推广活动

本报讯 记者徐霄报道，为了深化全域旅游发展成果，构建区域旅游大格局，河北省保定市日前启动“跟着国家战略去旅行”精品线路推广活动。

保定市委副书记王月衡介绍说，保定是中国历史文化名城、中国优秀旅游城市。近年来，以创建全域旅游示范区为引领，旅游业转型升级取得新成效，保定市实现从“景点旅游”向“全域旅游”的跨越式发展。去年全市共接待游客9508.05万人次，旅游综合收入958.51亿元，分别同比增长18.86%和26.53%，稳居河北省第一方阵。

作为京津冀协同发展“中部核心功能区”和“区域性中心城市”，随着雄安新区横空出世，为了加快推进与京津率先联动发展、与雄安新区联动发展，保定市整合优质资源策划推出了“跟着国家战略去旅行”精品旅游线路。

据介绍，这条线路从“京西百渡休闲度假区”“京南特色小镇旅游体验区”到雄安新区、保定市区，包括野三坡、白石山、白洋淀3个国家5A级景区，狼牙山、清西线、易水湖、刘伶醉工业文化景区、奥润顺达节能门窗工业景区、白沟和道国际箱包城等6个4A级景区，以及华中温泉度假小镇、百里峡艺术小镇、太行水镇、世界特产小镇、京南体育小镇、冀康现代休闲农庄等一批新业态特色小镇，是一条有山有水有文化、旅游+一产、二产、三产，融合山水休闲、历史文化、红色教育、工业研学、农业采摘、体育健身、商贸购物等多种体验为一体的高品质休闲度假旅游线路。

据王月衡介绍，今年9月份，第二届保定市旅发大会将在满城区、竞秀区、顺平三地举办。届时，保定将充分利用文化源地、山地康养、最美乡村、工业遗址和花城果乡等核心资源，谋划打造秀山休闲度假区、汉文化旅游区、“柿子沟”风情村落群等10个重点项目，打响“保定国际田园休闲区”品牌。